

Importul de cereale din Ucraina condiționat de obținerea unui acord pentru punerea în libera circulație și utilizarea în teritoriul României

Din 15 septembrie, Comisia Europeană nu a mai prelungit restricțiile referitoare la importurile de cereale în Bulgaria, Polonia, România, Slovacia sau Ungaria. În acest context a fost instituit un mecanism național de consultare și reacție coordonată cu scopul garantării calității și cantității produselor agricole importate cu origine din Ucraina.

Măsura se aplică următoarelor categorii de produse:

- ⇒ grâu și meslin, codul NC 1001 99 00;
- ⇒ porumb, codul NC 1005 90 00;
- ⇒ semințe de rapiță sau de rapiță salbatică, chiar sfărâmate, codul NC 1205 10 90; 1205 90 00;
- ⇒ semințe de floarea-soarelui, chiar sfărâmate, codul NC 1206 00 91; 1206 00 99.

Astfel, importurile de cereale din Ucraina sunt permise numai agenților economici cu sediul social și punctul/punctele de lucru pe teritoriul României și care desfășoară activități în următoarele sectoare economice: fabricarea uleiurilor și grăsimilor, fabricarea produselor de morar, fabricarea preparatelor pentru hrana animalelor de fermă, creșterea animalelor.

Care sunt obligațiile și cum trebuie să procedeze operatorii economici?

Acest mecanism este reglementat prin Ordonanța de Urgență nr. 84 din 2023, publicată în Monitorul Oficial din 13 octombrie, care prevede condițiile pe care trebuie să le respecte agenții economici atunci când importă cereale din Ucraina.

Importurile sunt condiționate de obținerea unui acord de punere în libera circulație și utilizare pe teritoriul României a produselor agricole importate din Ucraina, acord ce va fi solicitat de la Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale. În vederea obținerii acordului, importatorii trebuie să furnizeze o probă a produsului agricol cu origine din Ucraina la Autoritatea Națională Sanitar Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor ce va elibera un certificat de calitate.

Ulterior obținerii acordului, la momentul punerii în libera circulație, ANSVSA prelevează probe din produsele agricole care urmează să fie puse în libera circulație pe teritoriul României în momentul ridicării sigiliului de către autoritatea vamală, pentru determinarea calității acestora, pe cheltuielile operatorului economic și verifică dacă acesta are aceleași calități prevăzute în certificatul de calitate. După obținerea buletinului de analiză cu rezultat conform, produsele agricole pot intra în circuitul de procesare/furajare/hrană animale.

Efectuarea de importuri fără detinerea acordului sau utilizarea pe teritoriul României de produse agricole supuse măsurii care sunt importate din Ucraina, în alte scopuri decât cele menționate în acord constituie contravenție și se sancționează cu amendă de la 50.000 lei la 100.000 lei precum și cu sancțiunea complementară de suspendare a dreptului de a solicita emiterea de alte acorduri.

Chiar dacă urmează să fie publicat Regulamentul de organizare și funcționare al Comisiei Europene ce va analiza și emite acordurile de import, agenții economici care intenționează să importe produse agricole din Ucraina trebuie să verifice dacă îndeplinesc condițiile impuse și să pregătească documentele și informațiile necesare pentru obținerea acordului de import.